



Policy Brief No. 201818

April 8, 2018,

倪月菊: niyj@cass.org.cn

博鳌春风，带来亚洲经济一体化新时代^①

“亚洲之心”，博鳌小镇，在这个春天再次迎来全球风云人物的聚首，成为世界关注的焦点。

4月8日—11日，博鳌亚洲论坛2018年年会将在风光秀丽的海南拉开帷幕，亚洲乃至全世界将进入一年一度的“博鳌时间”。

作为2018年中国主场外交的开篇之作，博鳌亚洲论坛将于4月8日在海南拉开帷幕。本次年会以“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”为主题，围绕全球化、开放、创新和改革等四个方面展开深入讨论。在美国特朗普政府鼓吹单边主义、贸易保护主义，卷起逆全球化之风的关键时刻，中国顶风前行，高扬全球化旗帜，释放进一步改革开放的新信号，致力推动亚洲一体化。博鳌亚洲论坛恰如一股强劲春风，为亚洲乃至世界经济的复苏和增长注入博鳌智慧，成为引领全球化和亚洲区域一体化发展的博鳌力量。

^①倪月菊，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员。本文已发表于海外网，2018年4月7日版。



世界经济发展经验表明，以贸易和投资自由化、便利化为代表的经济全球化，是世界经济快速发展的重要动力。世界贸易的快速发展不仅促进了全球财富增长和就业机会增加，更使数亿人摆脱了贫困，奔向“小康”。可以说，参与全球化的国家和地区大都从全球化进程中收益。因此，对外开放是全球发展的主旋律，只有坚定不移地打开开放大门，坚定不移地推进经济全球化发展，才能促进世界经济发展和繁荣。

然而，自2008年国际金融危机爆发以来，由于世界经济出现了一些新情况、新问题，致使全球经济复苏乏力，全球贸易和投资增长低迷，贸易保护主义抬头，“逆全球化”之风此起彼伏。近日，美国对中国挥舞“232调查”和“301调查”大棒，对中国额外征收关税高额关税的做法，正是贸易保护主义和“逆全球化”思潮泛滥的具体体现。如果任其发展下去，将出现“城门失火殃及池鱼”的现象，不仅中美两国经济会“两败俱伤”，也会影响来之不易的世界经济复苏势头，甚至可能将世界经济再度拖入低增长的泥潭。在这关键时刻，亚洲和世界比以往任何时候都更加需要开放、联动，需要包容、平衡，更需要中国以负责任的大国情怀，引领经济全球化的发展，并向世界展现中国进一步扩大对外开放的决心，让世界看到中国不断开放的机遇，增强对全球化的信心。从这个意义上说，博鳌论坛的开幕正当其时。

作为亚洲地区的“达沃斯”，博鳌论坛的宗旨就是要在亚洲开展多层次、多渠道、多形式的地区合作与对话，以推动亚洲更大范围、更高水平、更深层



次的区域合作，促进亚洲地区的开放和联动发展。此次论坛把“开放的亚洲”作为一个重要的板块，并将推出《亚洲经济一体化》、《新兴经济体报告》和《亚洲竞争力报告》等三份学术报告，围绕促进亚洲共同发展建言献策，目的就是希望在贸易保护主义，逆全球化思潮涌动的背景下，加强和扩大亚洲地区的开放与合作，加快亚洲经济一体化的进程，使亚洲地区继续成为世界经济增长的排头兵和经济一体化发展的典范。

过去的几十年里，亚洲国家创造出一波又一波的“亚洲奇迹”，在世界经济发展进程中扮演着日益重要的角色，并成为世界经济增长的动力源。究其原因，与全球化的快速发展及亚洲地区的改革开放和一体化进程密切相关。然而，2008年的全球金融危机对亚洲的可持续发展带来了空前严峻的挑战，以往的开放模式及经济发展方式难以为继，贸易保护主义和反全球化势力抬头更使亚洲区域合作与一体化面临着诸多挑战。亚洲现有的如东盟、东盟加中日韩、东亚峰会、亚太经合组织、上合组织、亚欧会议、欧亚经济联盟等合作机制，相对碎片化，且区域与次区域合作发展程度不一。加之，由于受领土争端、经济发展差异及地缘政治等因素的影响，一些国家之间的互信不够，也严重影响着区域一体化的进程。

在上述背景下，亚洲各经济体要想持续推动经济可持续繁荣，迫切需要新一轮开放和创新。此次博鳌亚洲论坛将从可持续发展、宏观经济政策、企业责任、社会与文化发展、科技创新、共商共建共享‘一带一路’与加强区域合作



等方面，对开放和创新的思路与具体举措进行回顾、探讨、前瞻和总结。特别是要加强现有合作倡议与新的合作倡议之间的对接与协调，推动贸易与投资便利化和自由化的相关安排，包括加快对 RCEP 和 FATTP 等重要协议的谈判进程，强化区域和次区域的财金合作，加强区域金融安全网建设等，以进一步推进亚洲经济一体化的进程。

总之，在当前世界经济走向充满着巨大的不确定性，全球贸易保护主义抬头的大背景下，需要充分发挥博鳌平台的作用，使亚洲乃至世界各国进一步提升共同体的意识，摒弃以邻为壑的思维方式，共同努力打造人类命运共同体，为创造一个繁荣、稳定、持续发展的亚洲和世界贡献博鳌智慧和力量。

IGT 简介：国际贸易研究系列（Inside Global Trade）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：社科国贸）

